

一对特殊的革命兄弟

本报记者 张丽



“天地英雄气，千秋尚凛然。”英雄先烈是我们民族的脊梁。今年清明节期间，潞河中学举行了“清明祭英烈 哀思悼英魂”2022年清明祭英烈主题活动。百年潞河有着光荣的爱国传统，莘莘学子在民族独立、国家解放的伟大进程中用生命谱写了一首首英雄赞歌。回看过往，寄托哀思，放眼未来，踔厉奋发。为缅怀革命先烈、传承红色基因，该校组织了系列主题教育活动，学习先烈事迹、传承英烈精神。在告慰先烈的同时，也让活着的人懂得感恩生活，珍惜当下，不负青春韶华！

翻开潞河中学的红色校史，一个个鲜活的名字映入眼帘。您也许听说过沙场豪杰张克侠、革命战士张树棣，但您可能不知道，这看似毫无交集的两位革命者竟是一对亲兄弟，家住原通州新城南街6号。更让人意外的是，兄弟俩都悄悄入党，却又不知对方中共党员的真实身份。个中曲折，写就了一段红色传奇。

弟弟张树棣： 通州第一个党支部委员

近年来，通州区政协高度重视文史资料挖掘整理，面向社会广泛征集“三亲”文史资料，编辑出版了《文化通州》《通州文史》《大始通州》等十余部文史资料专辑，不断丰富通州历史文献资料库。

那一个个在文史资料中闪烁着红色光辉的史迹故事，不仅令人动容，也从不同侧面展现了中国共产党艰苦卓绝的奋斗史、波澜壮阔的革命史和可歌可泣的光荣史。其中，就收录有张克侠、张树棣这对特殊的革命兄弟的故事。

张树棣这个名字尘封在潞河中学的校史里。1921年，中国共产党成立。1923年1月，京兆师范附小教师魏尧尧成为通州第一名共产党员。1927年春，通州这块红色热土上的第一个党支部在潞河中学诞生。张树棣入党后，成为这个党支部的委员。

文史专家、负责编纂潞河中学校史的耿宝珍先生记录了革命战士张树棣的故事。

张树棣还有一个名字叫张克义，他的亲哥哥叫张树棠，另外一个名字叫张克侠，就是在淮海大战中起了关键作用的“佩剑将军”张克侠。

张树棣1910年出生，曾用名双庆，1923年至1928年在潞河中学读书。在十月革命的影响和党的教育下，他积极要求进步，参加革命活动。

1927年蒋介石在上海发动了“四·一二”反革命政变，激起潞河革命学生的义愤，张树棣当年9月在潞河中学加入了中国共产主义青年团，1928年五六月间转为中国共产党党员。

同学们眼中的他勤奋进取，品格高尚，身体单薄但意志坚定。当时的平民夜校是潞河中学学生的社会实践活动之一，延续了很多年。以周文彬、张树棣为代表的共产党员，就利用平民夜校传播革命思想，扩大革命力量。

后经北京地委批准，中共潞河中学支部成立，周文彬任书记，张树棣等五人任委员，这就是通州第一个中国共产党支部，从此燃起了通州的红色“火种”。

从潞河中学毕业后，张树棣考入了辅仁大学，之后从事学运和工运工作。

校史记载，1931年，张树棣到日本铁路学校学习。1933年被红色谍报大师佐尔格派到苏联伯力（哈巴罗夫斯克）共产国际第四情报科进行情报工作培训，成为佐尔格的助手之一。三年后的春天，张树棣回国，被派到哈尔滨，在日寇占领区做地下工作。期间，他化名闻汉章和另一位同志张永兴通过收买鞋店、水果摊、旅馆、烟草行、养鸡场等大量产业，为情报组织做掩护。发展情报人员，组成代号为“波波夫”的共产国际齐齐哈尔东线情报组并成为两个负责人之一。当时，情报站成立党组织，张永兴任支部书记，闻汉章和许志岚任委员。支部由苏军总参谋部第四情报科领导，在东北活动长达两年有余，获取了大量关东军军队、军工、军事设施等机密情报，包括日本秘密进行的“东方马其诺防线”（虎头要塞等）的情报。

1936年11月，由于叛徒出卖，“波波夫”情报组被日本侵华最重量级的战犯东条英机破坏，共有19人被捕遭杀害。张树棣和另外两人脱险幸免，转移后继续斗争。但之后于1937年被捕，受尽酷刑，拒绝投降，牺牲时年仅27岁。

哥哥张克侠：“佩剑将军”实是一名特别党员

在运河文库的《通州名人》一书中，张克侠位列“沙场豪杰”，是秘密潜伏在国民党高级将领中的一名特别党员。

1900年，张克侠在河北省献县的一个普通家庭出生，原名树棠，曾用名双印、大伟、慕义、子华。11岁时随父母迁居通州城，即今新城南街6号，成为通州人。

自幼好学的他后考入北京汇文中学。张克侠曾写下：“我决心不再上学而走另一条路：弃文习武，投笔从戎，振兴祖国……”1915年，为拯救国家于水火之中，张克侠考入北京清河陆军军官预备学校，1921年升入保定军官学校学习。1923年毕业后被分配至冯玉祥部，成为一名青年军官。



1924年，张克侠妻子的姐姐嫁给了冯玉祥，他和冯玉祥成为连襟。不过张克侠并没有选择背靠冯玉祥这棵大树，而是毅然南下广州，追随孙中山先生投身革命洪流。在广州期间，张克侠第一次接触到了周恩来、叶剑英等中国共产党人，被其革命思想深深影响。

之后，张克侠参加东征，随后回到西北军，劝说冯玉祥与广州政府合作。其实冯玉祥已经和苏联有所接触。北伐开始后，冯玉祥立即回国，在国共两党的影响下进行五原誓师，参加北伐。张克侠听闻了许多苏联的情况，对十月革命圣地充满了向往。

1927年，张克侠前往莫斯科学习，在苏联期间，他对共产主义有了更深入的了解，坚定了加入共产党的信念。然而国内革命形势急转直下，1927年4月，蒋介石公开叛变革命，国共关系破裂，张克侠在冯玉祥的压力下只能匆匆回国。

国难当头，敌寇猖獗，张克侠日夜渴望亲临沙场，为国雪耻，迫切希望得到党的指示。初心未改的他，一直在莫斯科相识的地下党党员张存实等人保持着密切联系，并在1929年只身一人前往上海，找到了党组织，正式提出入党申请。周恩来批准他成为一名特别党员，命令他回到冯玉祥身边秘密潜伏。

“七七事变”前夕，张克侠出任二十九军副参谋。面对日寇的步步紧逼，张克侠劝说二十九军军长宋哲元积极抗日。但长期驻守河北的宋哲元对日军抱有幻想，和日军频繁接触。“七七事变”爆发后，驻守北平的宋哲元做好了弃城撤军的打算，日军进城后将抗日团体进行大规模清剿。张克侠及时将消息传达给北平的地下党组织，数以万计的地下党党员以及抗日

日团体迅速撤离。

撤离北平后，张克侠先后辗转湖北、山东、河南等地进行抗日，为当地的地下党组织及抗日救亡运动提供了很大帮助。

1942年，张克侠被国民政府授予陆军少将衔。1943年，蒋介石为笼络张克侠，赠与其中正剑一柄，“佩剑将军”由此得名。

1948年，解放战争形势日趋明朗，国民党败局已定。面对败局，蒋介石试图在徐州一线集结重兵负隅顽抗。11月初，担任国民党第三绥靖区副司令的张克侠与何基津率领2.3万人起义，给蒋介石沉重一击。蒋介石得知起义的消息后暴跳如雷，不过更令他没想到的是，在他赠剑的多年前，张克侠就已经秘密加入了中国共产党，在秘密战线为革命作出了许多贡献。

之后，结束20年潜伏生涯的张克侠又参加了渡江战役、解放上海战役。直到1950年，张克侠的中共党员身份才对外公布。1955年，张克侠被授予一级解放勋章。

新中国成立后，张克侠主动请求参加祖国的建设工作，曾担任政协第五届全国委员会常务委员、林业部副部长、中国林业科学研究院院长等职，为社会主义建设事业贡献了全部精力。

1982年，长春电影制片厂拍摄的军事题材影片《佩剑将军》上映，影片讲述的故事就是以淮海战役为背景，取材于徐州国民党第三绥靖区张克侠、何基津率部起义的事件。

苦寻多年：得知弟弟已牺牲44年

和于生的，并将张树棣送往苏联伯力学习国际情报，从事反对日本法西斯的地下斗争。

据于生回忆，当时他还很诧异，为什么一个国民党的军官要送自己的弟弟从事革命工作。新中国成立后，他才明白张克侠原来是一名潜伏的党员。

战争的残酷环境，让张树棣失去了组织联系。

这也是张克侠的遗憾，自从把弟弟送走，就再也没有了弟弟的消息，多年来一直寻找弟弟下落的他苦于没有线

索。直到1981年，于生在一篇文章中披露张树棣牺牲的消息，张克侠才知道，而这时距离张树棣牺牲，已经过去了44年。

张克侠在得知弟弟牺牲后，给于生的信中写到“回忆往事，不胜感慨。我与弟弟甚友爱，在南京一别，竟成永诀，虽然革命必有牺牲，彼此还是心安理得的。与先烈并列，是死得其所……”

三年后，也就是1984年7月7日，张克侠在北京逝世，享年84岁。

在通州，像张克侠一样的沙场豪杰还有王芝祥、王治增、杨兆林等人；在潞河中学，像张树棣一样的革命英烈还有蔡德辰、周文彬、刘玉林……他们的事迹，彰显了运河儿女最真实的人性光辉和内心最坚定的爱国情怀。

学史明理，学史增信，学史崇德，学史更要力行。

运河水滋养了一批批无产阶级革命家，他们的革命足迹遍布运河沿线。这些宝贵的红色文化资源承载着中国共产党各个阶段艰苦卓绝斗争的光辉历程，

展示了共产党人为国家独立、人民幸福和民族振兴不怕困难、不怕流血牺牲的奉献精神，蕴含着党的优良传统和伟大的民族精神，也是北京城市副中心千年运河文脉的底色和不可磨灭的红色记忆。



清明节期间，潞河中学师生代表在学校革命烈士纪念碑前举行“清明祭英烈 哀思悼英魂”清明祭英烈主题活动。本版图片由潞河中学提供